

文匯

WEN WEI EDITORIAL

認清「貌似法律權威」製造的「輿論陷阱」

全國人大常委會主動解釋基本法第一百零四條，以平息宣誓風波，清晰表明中央政府過制「港獨」絕不手軟，受到香港主流民意的支持。全國人大常委會副秘書長、香港基本法委員會主任李飛日前批評，香港有「貌似法律權威」者長期肆意捏造「釋法影響法治」，造成「輿論陷阱」。言猶在耳，昨日又有「貌似法律權威」發起「黑衣遊行」，聲言抗議人大釋法「破壞港司法制度」。人大常委會釋法既是憲制權力，也是憲制責任。香港出現「港獨」惡化的情況，基本法在香港得不到正確實施，「一國」底線受到衝擊，人大常委會釋法天經地義，是保障國家主權、安全和香港繁榮穩定的必要之舉，更是對法治的維護。罔顧是非反對人大釋法，攻擊中央「有權用盡」，才是不尊重基本法和破壞法治。

根據國家憲法和香港基本法，人大常委會有充足的法理依據，對基本法的條文作出解釋，確保基本法在香港得到正確的貫徹實施。眾所周知，人大常委會謹慎用權，香港回歸近20年，人大常委會總共才有5次釋法，而釋法的根本出發點，是為香港化解法治與社會危機，絕非要插手特區內部事務，更不存在干預香港司法獨立的問題。將全國人大常委會的釋法權與香港司法獨立對立起來，甚至以司法獨立限制人大的釋法權，是對香港基本法律制度的曲解。

與以往的釋法不同，此次釋法更具迫切性和必要性。有立法會候任議員不按照基本法第一百零四條以及相關香港本地法律的規定，利用就任宣誓的機會鼓吹「港獨」、侮辱國家民族，卻沒有受到依法處理，顯示基本法並沒有得到正確實施。宣誓風波引發的問

題，嚴重威脅「一國兩制」，威脅國家主權、安全和利益，損害香港的根本利益。面對宣揚和推動「港獨」的行動升級，面對「一國兩制」受衝擊，人大常委會能夠坐視不理，還要「自我約束」、「有權不用」嗎？人大常委會主動果斷釋法，履行憲制權力和責任，非常及時，十分必要，及早化解問題，對香港法院依法辦事，確保「一國兩制」方針和基本法正確貫徹實施，有利而無一害。

可惜，本港一些「貌似法律權威」人士，面對有人利用立法會宣誓儀式辱國揚「獨」、違反基本法的行為，避重就輕甚至視而不見，對「港獨」言行變本加厲，肆無忌憚挑戰國家主權底線，從未義正辭嚴譴責；但當人大常委會主動釋法、出手「遏獨」之時，這些「貌似法律權威」人士立即暴跳如雷，「釋法犧牲法治」、「干預司法獨立」的攻擊鋪天蓋地，「中央要克制」、「有權勿用盡」的聲音此起彼伏。

如果連遏止「港獨」這樣的大是大非問題，中央都要「克制」，有權都不能用，人大都不能釋法，那什麼時候、什麼情況才是「適當」的釋法時機呢？說穿了，在「貌似法律權威」眼中，任何時候全國人大常委會釋法，他們都不能接受。因為，這些「貌似法律權威」認為，他們才是法律的主宰，他們才有權解釋基本法。在他們眼中，法律只是為政治服務，對他們有利的便是法治，否則就是破壞法治，即使人大常委會行使憲法和法律給予的權力，也被視為不尊重法治精神、不代表法治精神。對這些「貌似法律權威」捏造法理，歪曲基本法，再次散播、製造誤導港人的「輿論陷阱」，香港社會實在有必要充分認清其謬誤。

立法會須依法辦事 不容違法霸佔設施

立法會行管會昨日決定，不准梁頌恆、游蕙楨的13名助理進入立法會大樓，並對有關人等上週的暴力衝擊行徑予以強烈譴責。但梁游二人繼續縱容其助理留在辦公室內，賴死唔走，行為令人側目。根據全國人大常委會對基本法第一百零四條的解釋，梁游二人已喪失立法會議員資格，不得行使議員職權和享受相應待遇，二人及其助理不能留在立法會的決定，合法合情合理。立法會必須依法辦事，嚴正處理，不容違法霸佔，將無權使用立法會設施者逐出立法會，讓立法會早日回復為港人服務的正常秩序。

全國人大常委會主動果斷釋法，釐清宣誓問題的爭議。根據人大釋法，梁游二人明顯喪失候任議員的資格。梁游二人上週三帶同助理硬闖立法會會議室，違反《權力及特權》條例，包括襲擊、干預、騷擾、抗拒或妨礙正執行職責的立法會人員，梁游二人及其助理更面臨被追究法律責任。梁游二人既然不是議員，其助理自然也不是議員助理，不能再使用立法會工作設施。

但梁游二人目無法紀，在得悉行管會的決定後，繼續包庇、縱容助理霸佔立法會的辦公室。13名助理的通行證已經即時失效，梁游二人就為他們開門出入、買外賣。立法會工作人員三度到訪游蕙楨辦公

室，確認其助理是否在內時，她鬼鬼祟祟開門，推說助理不在。梁游更大放厥詞，稱「保安人員違法在先」，但當記者問其會否上訴，他們則稱「會用自己的方法上訴」。「自己方法」是何方法？在剛過去的周日晚，二人煽動示威者堵塞道路、衝擊中聯辦。他們所謂的「自己方法」，不外乎是違法、暴力。

本屆立法會開鑼至今，梁游二人屢屢暴力衝擊會議，導致三番四次流會，更有多名保安員受傷入院。立法會處於半癱瘓狀態，多項議案、政策難以審理，港人要付出沉重的代價。保證立法會撥亂反正，恢復正常秩序，乃當務之急。

事實上，行管會昨日亦決定，召開立法會內會及財委會期間，所有議員助理均不可到立法會一樓及二樓，提交文件須由秘書處職員轉交。此舉有助恢復立法會正常議事秩序，應予支持。不僅如此，立法會更應增加保安人手，以強有力的手段維護議會秩序，必要時更應尋求警方的支援。

人大釋法一錘定音，明確梁游二人不能再次宣誓，不得行使相應的職權和享受相應的待遇。現在正是以行動不折不扣貫徹釋法精神的時候，立法會行管會首先應理直氣壯，依法辦事，明規範、立規矩，將為非作歹、鼓吹「港獨」的人清除出立法會。

特首：議席如出缺 速辦補選

是否限制部分人參加補選 依基本法和相關法律處理

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會已依法就香港基本法第一百零四條有關依法宣誓的條文作出了全面、權威的解釋，多名在就職宣誓時「加料」的立法會議員會否同樣被取消議員資格的問題備受關注。特區行政長官梁振英昨日在行政會議前會見傳媒時表示，特區政府會研究人大釋法後是否有後續工作需要特區政府去做，會根據香港基本法及本地法例辦事。倘有議席出缺，特區政府會盡快舉行補選。被問及人大釋法會否限制部分人參加補選以至日後選舉的資格，他則指，香港人有依法選舉和被選舉權，有關問題要根據包括基本法在內的法律規定處理。

根據全國人大常委會宣誓人關於《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條的解釋，指宣誓人故意宣讀與法定誓言不一致的誓言或者以任何不真誠、不莊重的方式宣誓，也屬於拒絕宣誓，所作宣誓無效，宣誓人即喪失就任該條所列相應公職的資格。

立法會內務委員會今日上午舉行特別會議，就全國人大常委會的解釋與政務司司長、律政司司長，及政制及內地事務局局長會晤。除了「青荳雙邪」游蕙楨及梁頌恆的問題外，估計在宣誓時加料的其他議員，包括劉小麗、羅冠聰及姚松炎等的議員資格會否受釋法影響，及特區政府會採取什麼跟進行動，將會成為其中一個討論的焦點。

人大釋法釐清理解問題非「僭建」

梁振英昨晨在行政會議前回應有傳媒提問指，特區政府會否根據全國人大常委會對基本法第一百零四條的解釋，對劉小麗及姚松炎等的議員資格提出司法覆核，及當局是否正籌備有關議席的補選時表示，由於解釋內容於前日上午才公佈，特區政府目前未有關於補選的工作安排。

他續說，倘出現議席空缺，當局會盡快進行補選。「至於今次釋法的影響，我們會依法辦事。……我們會研究人大釋法之後有沒有什麼後續工作要特區政府去做。」

針對有反對人稱是次釋法是對基本法的「僭建」，梁振英反駁，「基本法是香港法律的一部分，而人大釋法亦是香港的憲制和法律制度一部分。人大釋法確實釐清了很多大家之前對基本法和其他香港法例理解的問題。」

港人享選舉被選舉權會依法辦事

根據全國人大常委會的解釋，「第一百零四條規定的『擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區』，既是該條規定的宣誓必須包含的法定內容，也是參選或者出任該條所列公職的法定要求和條件」，有記者問到此舉會否「限制」了市民的參選權的問題。梁振英指出，「香港人是有依法選舉和被選舉權，這個是要根據法律辦事。」

不過，他補充，「『根據法律辦事』中的法律除了香港其他的本地法律之外，亦包括基本法，基本法亦是香港本地法律，所以人大釋法是值得大家重視的。」



■特首梁振英昨日表示，倘有議席出缺，特區政府會盡快舉行補選。中通社

國台辦批台擾港「一國兩制」

香港文匯報訊 全國人大常委會對香港基本法第一百零四條進行解釋，台灣「陸委會」負責人對此表示，很關注香港自由民主狀況，呼籲大陸方面「信守對港承諾」。國台辦發言人馬曉光昨日應詢表示，台灣有關方面應停止任何干預香港實施「一國兩制」，破壞香港繁榮穩定的言行。

馬曉光說，全國人大常委會根據香港基本法的規定，對該法第一百零四條進行解釋，全國人大有關負責人已作說明，國務院港澳辦發言人也發表了談話。我們堅決反對台灣有關方面對此說三道四，混淆是非，蓄意誤導。台灣有關方面應停止任何干預香港實施「一國兩制」，破壞香港繁榮穩定的言行。

各界痛斥外力說三道四

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）英美針對全國人大常委會釋法問題，再次對中國內部事務說三道四。香港各界昨日批評，英美兩國試圖插手、干預中國內政是在興風作浪。他們強調，全國人大常委會是次主動釋法，起着正本清源、劃明底線、完善制度的作用，不存在他們口中的所謂「破壞香港『司法獨立』」、「削弱『一國兩制』」的說法。

盧文端：釋法維護國家安全

全國政協外事委員會副主任盧文端昨日在接受本報訪問時批評，英美過去一直不斷針對中國，試圖干預中國內政，壓制中國崛起。全國人大常委會是次主動釋法，其核心是反「港獨」，通過把依法宣誓關，打擊和遏制「港獨」活動，維護國家安全，起了正本清源、劃明底線、完善制度的作用，「如果不及時加以遏制和打擊（『港獨』）」，不僅嚴重損害國家主權、安全和發展利益，而且會危及香港的繁榮穩定，損害廣大市民的切身利益和長遠福祉。」

盧瑞安：氣憤英美多管閒事

港區全國人大代表、香港中國旅行

陳勇：維護法治被迫出手

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇強調，中央珍視及維護香港法治，「一國兩制」實踐，才被迫出手釋法，並不存在英美兩國聲稱的、所謂破壞香港「司法獨立」之說，並希望兩國看事實真相，「如果這麼簡單的說，釋法就會破壞司法獨立，那香港回歸以來已曾經歷四次釋法，香港的司法制度豈不是毀掉？為何全世界仍這麼相信香港的法治、司法制度？」

中澳法學交流基金會主席、大律師馬恩恩指，《聯合國憲章》內有「不干預原則」，成員國不能干預其他成員國的內政，但英美一向不遵守此原則，對中國內部事務指指點點，「現在中國是以法治國，很難才走到這一步，請美國尊重我們的香港基本法。」

外交部譴責英美干預港事



■中國外交部發言人陸慷。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會前日通過香港第一百零四條的解釋，美國國務院昨日稱對此「感到失望」，又聲言美國「強烈支持」及「珍視」香港的立法會及「司法獨立」。英國外交部聲言，中國以至特區政府及立法會議員，應「制止令人憂慮及削弱『一國兩制』的行動」。中國外交部發言人昨日強調，全國人大常委會履行自己的憲制責任，完全是中國主權範圍內的事，任何外國無權干涉，又批評企圖分裂國家的「港獨」勢力正試圖尋求外部勢力的支持，才是對「一國兩制」的最大威脅。中國要求所有有關國家不應干預香港特區內部事務，更不得向任何「港獨」勢力提供任何支持。

台灣民進黨乘機抽水

美國國務院發言人Mark Toner昨日稱，高度自治及在法治下開放的社會，對香港繼續繁榮穩定相當重要，而立法會及司法機構一直在根據香港基本法及「一國兩制」，促進及保護高度自治中扮演重要角色。他「促請」中國中央及香港特區政府「克制」，以免損害外界對「一國兩制」的信心。

英國外交部則稱，雖然英國承認全國人大常委會有權解釋香港基本法，但聲言香港的繁榮穩定是建基於成功落實《中英聯合聲明》及香港基本法的規定，特區政府及中國中央政府均不應作任何「破壞外界對『一國兩制』信心的行動」。

與「港獨」勢力勾連的台灣民進黨亦乘機抽水。該黨團幹事長吳秉叡聲言，「中國」承諾的「一國兩制」、50年不變，都「被證實」是「騙局」，「一個不尊重人民的政府，如何贏得人民的尊重？」該黨團書記長劉世芳則稱，「中共」是藉此「打壓」香港選出自己的議員，「打壓」香港的言論自由。

「港獨」行徑是最大威脅

中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上回應記者提問時表示，中國全國人大常委會通過對香港基本法第一百零四條的解釋後，相關部門已就釋法的必要性、合理性作了詳細的公開說明。他強調，香港是中國的特別行政區，香港事務屬於中國內政，全國人大釋法是依法行使基本法賦予的權力，也是在履行自己的憲制責任，這完全是中國主權範圍內的事，任何外國無權干涉。「港獨」勢力企圖分裂國家，為此，他們也試圖尋求外部勢力的支持，他們的惡劣行徑才是對「一國兩制」的最大威脅。

陸慷說，「我們要求所有有關國家履行他們的公開承諾，謹言慎行，不得干預香港特區內部事務，不得向任何『港獨』勢力提供任何支持。」

釋法順應中國人民共同願望

外交部駐港特派員公署發言人昨日表示，全國人大常委會的有關解釋明確了香港基本法第一百零四條公職人員就職宣誓有關規定的含義，澄清了有關法律爭議，明確樹立了宣誓的基本規矩，表明了中央政府反對「港獨」、維護國家主權、統一和領土完整的堅定意志和決心，順應了包括香港同胞在內的全體中國人民的共同願望，完全必要，正當其時。中國全國人大常委會釋法是依法行使中國憲法和香港基本法賦予的權力，捍衛了國家憲法和香港基本法權威，維護了香港法治，完全符合「一國兩制」原則。

他指出，香港回歸19年來，中央政府始終堅定不移貫徹「一國兩制」，「港人治港」，高度自治方針，嚴格按憲法和基本法辦事，珍視並維護香港法治「一國兩制」實踐取得舉世公認的偉大成就，「無論遇到什麼樣的困難和挑戰，我們對『一國兩制』的信心和決心都絕不會動搖。」

發言人最後強調，香港是中國的特別行政區，是中央政府轄下的一個地方行政區域，香港事務純屬中國內政，任何外國不應且無權干涉，堅決反對任何外國政府以任何方式對香港事務說三道四，指手畫腳，橫加干涉。